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TECNOLOGIA INDUSTRIAL

OPCION A

Cuestion 1

Una barra de aluminio de 800 mm de longitud y de seccién cuadrada de 20 mm de lado se
somete a una fuerza de traccion de 6150 N, experimentando un alargamiento de 0,17 mm. Suponiendo
un comportamiento totalmente eléstico, calculese el mddulo de elasticidad. [1 punto]

Cuestion 2

Justifiquese razonadamente si los siguientes sistemas de control son de lazo abierto o de lazo
cerrado, e indiquese cudles son las sefales de entrada y de salida:

a) Radiador con termostato. [0,5 puntos]

b) Un hombre duchandose y regulando simultaneamente la temperatura del agua. [0,5 puntos]

Cuestion 3

a) Identifiquense los cuatro elementos principales de una bomba de calor. [0,25 puntos]
b) Describase su funcion. [0,25 puntos]
c) Represéntelos en un esquema del funcionamiento de la méaquina. [0,25 puntos]

d) Definase el concepto de eficiencia calefactora (también denominada COP, coefficient of
performance). [0,25 puntos]

Cuestion 4

Identifiquese el tipo de maquina que representa el croquis adjunto y describanse sus funciones
en una instalacion. [1 punto]

Ejercicio 1

Un motor de corriente continua con excitacion en derivacion estd conectado a una red a 250V
y desarrolla una fuerza contraelectromotriz de 230 V, cuando la intensidad de la excitacion es igual a
1 A y la del inducido es igual a 40 A. Hallese:

a) La intensidad de corriente absorbida de la red. [0,5 puntos]
b) La potencia absorbida de la red. [0,5 puntos]
c) Las resistencias de inducido y de derivacion. [0,5 puntos]

d) La potencia perdida por efecto Joule. [0,5 puntos]

Ejercicio 2

En el circuito neumatico del esquema adjunto:
a) Indiquense los nombres y funciones de los tres elementos principales. [1 punto]

b) Expliquese el funcionamiento del circuito. [1 punto]

Ejercicio 3

El arranque de un motor esta controlado por 3 pulsadores. EI motor arranca cuando se activan
los 3 pulsadores simultdneamente. También arranca cuando se activan 2 pulsadores cualesquiera, en
cuyo caso se ilumina ademas una lampara de emergencia. La ldmpara también se ilumina cuando
solo se activa un pulsador, pero el motor no arranca. Hallese:

a) La tabla de verdad de la funcién légica del control de arranque del motor. [0,5 puntos]

b) La funcion logica del control de arranque del motor. [0,75 puntos]

c) El circuito légico de la funcién de arranque implementado con puertas NAND.
[0,75 puntos]
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TECNOLOGIA INDUSTRIAL

OPCION B

Cuestion 1

a) Indique la utilidad de un filtro con regulador de presion en un circuito neumatico.
[0,5 puntos]

b) Explique su funcionamiento. [0,5 puntos]

Cuestion 2

(En qué consisten las siguientes sefiales de un sistema de control: sefial de referencia; sefial
controlada; perturbaciones; sefal de control? [1 punto]

Cuestion 3

Describase la mision de las siguientes valvulas: valvula distribuidora; valvula de bloqueo;
valvula de presion; valvula de caudal; valvula de cierre. [1 punto]

Cuestion 4

Defina los siguientes términos: punto muerto superior (PMS) y punto muerto inferior (PMI);
diametro de un cilindro; carrera; volumen total del cilindro; cilindrada; relacion de compresion.
[1 punto]

Ejercicio 1
Un motor de corriente continua tipo derivacion es alimentado por una tension de 220 V y gira

a 1.500 r.p.m. La resistencia del inducido es de 0,5 Q y la resistencia de excitacion vale 176 Q2. La
potencia absorbida de la red vale 3.300 W.

Calculese:

a) La fuerza contraelectromotriz. [0,75 puntos]

b) La intensidad de corriente de arranque y el valor del redstato de arranque a conectar para
limitar la intensidad de corriente de arranque al doble de la nominal. [0,75 puntos]

c) Elrendimiento eléctrico. [0,5 puntos]

Ejercicio 2
a) Denomine los elementos de los que consta el siguiente circuito neumatico. [1 punto]

b) Explique el funcionamiento del mismo. [1 punto]

Ejercicio 3
Un circuito combinacional con las variables de entrada a, b y ¢ cumple la tabla de verdad

siguiente. Hallense:
a) La funcion logica correspondiente a la tabla de verdad. [0,5 puntos]

b) La funcion légica simplificada. [0,75 puntos]

c) Elcircuito equivalente implementado con un solo tipo de puertas. [0,75 puntos]

a | b c | F
0] 01|O 1
0] 0 1 0
0 1 010
0 1 1 0
1 01| 0 1
1 0 1 1
1 1 010
1 1 1 1
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TECNOLOGIA INDUSTRIAL II

CRITERIOS GENERALES DE CORRECCION DE LA PRUEBA

Sin que se trate de una enumeracion exhaustiva ni que el orden suponga una clasificacion por nivel

de importancia, la correccion de la prueba tendra en cuenta los siguientes criterios generales:

Tendran mayor importancia la claridad y la coherencia en la exposicion, y el rigor de los conceptos
utilizados que las omisiones que se cometan.

Se valorara positivamente el uso adecuado de diagramas, esquemas, croquis, tablas, etc.

Se valorara positivamente el uso adecuado de simbolos normalizados.

Se considerara de gran importancia el uso adecuado de las unidades fisicas.

Se valoraran positivamente la presentacion formal del ejercicio, la ortografia y el estilo de redaccion.

El planteamiento de los ejercicios y la adecuada seleccion de conceptos aplicables se valoraran con
preferencia a las operaciones algebraicas de resolucion numérica.

En los ejercicios que requieran resultados numéricos concatenados entre sus diversos apartados, se
valorara independientemente el proceso de resolucion de cada uno de ellos sin penalizar los resulta-
dos numéricos.

Los errores de calculo, notacion, unidades, simbologia en general, se valoraran diferenciando los
errores aislados propios de la situacion de examen de aquellos sistematicos que pongan de manifiesto
lagunas de aprendizaje.

Las calificaciones parciales de cuestiones y ejercicios se haran a intervalos de 0,25 puntos.

La calificacion final de la prueba se redondeara por exceso en fracciones de medio punto.
CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION: OPCION A

Cuestion 1
E=0/e=(F/S)/(Al/l)=72,35GPa
Cuestion 2

a) El control es realimentado, pues el termostato regula el encendido del radiador cuando la tem-
peratura del local difiere de la consigna en una cantidad, y lo apaga tras alcanzar dicha consig-
na.

b) La temperatura del agua determina que el hombre abra o cierre los grifos, luego se trata de un
sistema realimentado.

Cuestion 3

a) b) c) Las bombas de calor convencionales constan de enfriador, condensador, compresor y val-

vula de laminacion o estrangulamiento.

d) La eficiencia calefactora (COP) representa el cociente entre la potencia o energia cedida al foco

caliente (condensador) y la aportada por el compresor.

Cuestion 4

Se trata de un compresor alternativo de aire. Toma aire de la atmosfera y lo introduce a mayor pre-

sion en el depdsito acumulador.
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Ejercicio 1
a) Ipe=1,+1,=41A
b) P

a

ps =V L =10.250 W
¢) R=(V-&),=050Q
d) PJoule:Pbs—P',,-;=Pabs—8-l,-=1.050W

a u

Ejercicio 2

a) Cilindro de simple efecto con mando directo mediante valvula de distribuciéon manual de 3 vi-
as/2 posiciones con retorno por muelle, y valvula para regulacion del caudal de retroceso.

Ejercicio 3

a)

—= = =] OO OO R
ol Bl el el Bl Bl el B ) e

el el B e ) B Beel L B =l R e
»—‘>—‘>—O>—‘OOO’1~J

b) F,=a-b+a-c+b-c

c) F:a-b+a-c+b-c:a-b+a-c+b-c:(a-b)-(a-c)-(b-c)

Se utilizarian tres puertas NAND de dos entradas y una de tres entradas.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION: OPCION B

Cuestion 1

a) Deben indicar que el filtro tiene la funcion de extraer del aire comprimido todas las impurezas y
el agua condensada. El regulador de presion, regula la presion del aire de salida, para mantenerla constante,
normalmente a 6 bar.

b) El aire entra y pasa por el filtro y en su interior se le somete a un movimiento de rotacion, para
que los componentes liquidos y las particulas de suciedad se desprendan por efecto de la fuerza centrifuga,
y caigan a la parte inferior del recipiente, y extraerlos finalmente por medio de una purga.

La presion de salida se regula por la fuerza de un muelle.

Cuestion 2
- Sefial de referencia: sefal que se calibra en funcion del valor deseado a la salida del sistema.

- Seiial controlada: senal de salida del proceso, bajo el mando del sistema de control con retroali-
mentacion.
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- Perturbaciones: senales indeseadas que intervienen de forma adversa en el funcionamiento del
sistema.

- Sefial de control (o variable manipulada): sefal de salida de los actuadores, aplicada como entra-
da en la planta

Cuestion 3

- Valvula distribuidora: interrumpe, deja pasar o desvia el fluido.

- Valvula de blogueo: bloquea el paso de caudal en un sentido y lo permite en otro.

- Valvula de presion: mantiene constante una presion establecida.

- Valvula de caudal: dosifica la cantidad de fluido que pasa por ellas en la unidad de tiempo.

- Valvula de cierre: abre o cierra el paso de caudal, pudiendo ser el paso en ambas direcciones.

Cuestion 4
- Punto muerto superior (PMS): posicion del piston mas proximo a la culata.
- Punto muerto inferior (PMI): posicion del piston mas alejada de la culata.

- Diametro de un cilindro: se denomina diametro de un cilindro al diametro de la circunferencia del
cilindro.

- Carrera: es la distancia entre el PMS y el PMI. Es igual al doble del radio de giro de la manivela
en el eje del cigiiefial.

- Volumen total del cilindro: es el espacio comprendido entre la culata y el piston cuando se en-
cuentra en el PMI.

- Volumen de la camara de combustion: estd comprendido entre la culata y el piston cuando se en-
cuentra en el PMS.

- Cilindrada: es el generado por el piston en su movimiento alternativo desde el PMS hasta el PMS.

- Relacion de compresion: es la relacion que hay entre el volumen total del cilindro y el volumen de
la camara de combustion.

Ejercicio 1

a) Iy =Py /V=15A; I,=V/R,=125A; [, =1, —1,=1375A; €=V -RlI,=21312V

b) I,,=V/R =440 A R, =V/Q2I,)-R =75Q

C) 77:PLEtil/Pabs:(gli)/(Vlabs):O’ggg

Ejercicio 2

a) El sistema consta de los siguientes elementos:

- Cilindro de doble efecto.

- Vélvula de distribucion 4/2 de pilotaje neumatico.

- Vélvula 3/2 de mando manual por pulsador y retorno por muelle.

- Valvula 3/2 mando manual por final de carrera y retorno por muelle.

- Valvula 3/2 mando manual por palanca con enclavamiento y retorno por resorte.
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b) Al pulsar la valvula 3/2 con mando manual por pulsador de pedal con enclavamiento y retorno
por muelle llegaria el aire al circuito. Mientras se mantiene pulsada la valvula 3/2 con mando manual por
pulsador y retorno por resorte, se posiciona la valvula distribuidora para que el vastago del cilindro salga; al
llegar al final de recorrido accionara el final de carrera y soltaremos el pulsador P, que vuelve a su posicion
de origen. La valvula de distribucion es pilotada para que el vastago del cilindro de doble efecto retroceda.
Para iniciar un nuevo ciclo tendremos que pulsar P nuevamente. Para parar el circuito hay que desbloquear
la valvula 3/2 con mando manual por palanca con enclavamiento y retorno por muelle.

Ejercicio 3
a) F=ab¢+abc +abc+abe

b) F,=ac+bc

c) F,=ac+bc=ac-

N
|
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